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Урок – исследование «Учение Ч.Дарвина» 

Учитель биологии высшей квалификационной категории Перепелкин О.В.

Технологическая карта урока. 
Предмет______________биология_______________________класс______9_________________
	Тема урока
	Место урока по теме (в разделе/главе)

	Учение Ч.Дарвина
	2 урок в теме  «Основы учения об эволюции»

	Тип урока
	Форма урока, форма учебной деятельности, методы обучения

	открытие новых знаний 
	Форма урока: урок - исследование
Форма учебной деятельности: обучение парами
Методы обучения: публичное выступление, защита работ (минипроектов) работа с литературой

	Цель урока
	Задачи урока

	Сформировать у учащихся  знания  об учении Ч.Дарвина.
	Образовательные:

  Дать понятие об основных положениях теории Ч. Дарвина. Изучить и сравнить  заслуги  К. Линнея, Ж. Б. Ламарка, Ч. Дарвина в развитии биологической науки и становлении современной эволюционной теории 
Развивающие:

Развивать  умения   самостоятельно  формулировать  гипотезы,  устанавливать причинно-следственные  связи;  кратко и четко  формулировать свои мысли. Развивать  учебные навыки  по поиску и систематизации  информации, умения перерабатывать полученную информацию  и  представлять ее  графически. Развивать креативность, критичность, внимание, память.

Воспитательные:

Формировать культуру умственного труда, вырабатывать  коммуникативные качества, развивать  у учащихся эмоционально-ценностное  отношение   к окружающему миру.

	Предполагаемый результат 

	Предметный результат
	Компетенции / УУД

	Предметные:

Учащиеся знакомятся  с сущностью теории Ч.Дарвина, особенностями периодов эволюционного учения;  учатся выделять  существенные признаки  теорий эволюционного учения,  находить сходство и отличие в данных теориях,  различать заслуги эволюционистов; овладевают  умением объяснять роль эволюционного учения.


	Метапредметные:

Учащиеся осваивают  основы  исследовательской деятельности,  включая умения создавать минипроекты, обобщать знания в виде таблиц;  учатся  работать с разными  источниками информации, находить информацию в интернете,  в  учебнике,   составлять сообщения на основе  обобщения материала учебника и дополнительной литературы.

Личностные: 

Учащиеся развивают  познавательные потребности  на основе  интереса к изучению эволюционного учения,   у них формируются  ценностно-смысловые установки  по отношению к окружающему миру, развивают  умения  слушать и слышать другое мнение

Личностные УУД: смыслообразование (каков смысл изучения данной темы);   нравственно-этическое оценивание  усваиваемого  содержания

Регулятивные УУД (организация  учащимися  своей  учебной деятельности):  целеполагание, планирование, прогнозирование,  контроль,   оценка, волевая  саморегуляция в ситуации затруднения.

Познавательные УУД: поиск  и выделение необходимой информации, структурирование  знаний, смысловое чтение, умение  осознанно строить  речевое высказывание, логические действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение).

Коммуникативные УУД: учебное сотрудничество с учителем и учениками, постановка вопросов, оценка и коррекция действий партнера.

	Педагогические технологии
	Оборудование

	Исследовательские методы обучения (подготовка минипроектов и презентаций по ним, работа с текстом, заполнение таблиц)
 Информационно – коммуникационная технология

 Проектная технология

Педагогика сотрудничества.

	Оборудование для учителя: Портрет Ч.Дарвина, ПК, проектор, ноутбук, презентация, распечатанные тексты
Оборудование для учащихся: распечатанная  дополнительная текстовая информация.

Учебник Пономарева И.Н., Корнилова О.А., Чернова Н.М. «Биология.9 класс» М-Вентана-Граф, 2015


ХОД УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Компетенции/

аспекты компетенции/УУД
	Оценивание/формы контроля

	Мотивирование (самоопределение) к учебной деятельности (2 мин)

	Проверяет готовность к уроку; создает условия для мотивации учащихся к учебной деятельности.
	Проверяют рабочие места. Рассаживаются по группам.
	Коммуникативные УУД:

- слушают учителя

- строят устное высказывание в соответствии с коммуникативной задачей.

Регулятивные УУД:

-самостоятельно организовывают свое рабочее место.
	-самооценка готовности к уроку;

- оценка эмоционального состояния.



	Актуализация знаний (5 мин)

	Активизация познавательной деятельности.

Вводное слово учителя . Демонстрация портрета. Перед вами портрет человека, что можно предположить о нем?  В какую эпоху он жил? В какой стране? Чем занимался (род деятельности, чем мог быть знаменит)? Фронтальная беседа «Кто такой Чарльз Дарвин?» Постановка цели урока ( изучить теорию происхождения видов) Схема на доске «Охарактеризуйте Дарвина 1-2 словами 

Какую цель поставим перед собой?

Зачем нам эти знания?
	Высказывают суждения о человеке на портрете. Кто это может быть? Когда он жил? В какой стране?
 Затем на доске составляется схема

Рисуется схема
	Коммуникативные УУД

Выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью

Учет разных мнений

Познавательные УДД

Подведение  под понятие

Аналогия, обобщение

Установление причинно-следственных связей


	- выяснение готовности класса к изучению нового материала;

- участие в дискуссии, ответы на вопросы.

	Постановка цели деятельности (5 мин)

	Ставится основная цель урока -изучить теорию Чарлза Дарвина. Организует выполнение задания
Подготовить ответ на вопрос «Как окружение Дарвина повлияло на его мировоззрение и создание теории эволюции?»
	Демонстрация минипроекта «Биография Дарвина». Беседа по поставленному вопросу
	Познавательные УДД

Анализ, синтез, сравнение, обобщение

Осознанное и произвольное  построение  речевого высказывания

Определение основной и второстепенной информации

Коммуникативные УУД

Аргументация своего мнения 

Учет различных мнений, координирование в сотрудничестве различных позиций

Личностные УДД

Осознание ответственности  за общее дело
	-  оценка постановки учебной задачи;

- оценка умения формулировать тему урока.



	 Первичное усвоение новых знаний (открытие нового знания) (12 мин)

	Сравнить в форме таблицы искусственный и естественный отбор
	Доклад с презентацией 2 групп учащихся по темам «Искусственный отбор» и «Естественный отбор». Заполнение таблиц
	Познавательные УДД

Анализ, синтез, сравнение, обобщение

Структуирование знаний

Осознанное и произвольное построение речевого высказывания

Коммуникативные УУД

Выражение своих мыслей с достаточной  полнотой и точностью

Регулятивные УДД

Контроль

Коррекция
	-  оценка/самооценка постановки учебной задачи, умение планировать действия по её решению.



	Первичная проверка понимания (5 мин)

	Организует выполнение задания коллективно по текстам.
Оформление таблицы: Эволюционные взгляды К. Линнея, Ж. Б. Ламарка, Ч. Дарвина


	Задания. Составить таблицу, сравнить :

1. Эволюционное взгляды  К. Линнея 
2. Эволюционное учение Ж. Ламарка 
3. Эволюционное  учение Ч. Дарвина. 
	Познавательные УДД

Анализ, синтез, сравнение, обобщение

Структуирование знаний

Осознанное и произвольное построение речевого высказывания

Коммуникативные УУД

Выражение своих мыслей с достаточной  полнотой и точностью

Регулятивные УДД

Контроль. Коррекция.
	- самоконтроль, 

- самооценка постановки учебной задачи, планировать действия по её решению.

	Первичное закрепление (5  мин)

	Организует представление результатов учащихся.
	Представляют результаты своей деятельности, фронтальное обсуждение заполненной таблицы

	Познавательные УДД

Анализ, синтез,  аналогия

Подведение  под понятие

Построение  логической цепи рассуждений, доказательств

Регулятивные УУД

Контроль. Оценка.

Волевая  саморегуляция   в ситуации затруднения
	самооценка действий по достижению планируемых результатов

	Включение в систему знаний и повторение (5 мин)

	Организует представление результатов учащихся.

Возвращаемся к начальному вопросу «Кто такой Дарвин?».
Демонстрация видеофрагмента «Чарльз Дарвин-гений»  ВВС
	Дополняем схему на доске 

Беседа по вопросам:

1. Что представляет собой эволюция?

2. Назовите ученых, внесших свой вклад в развитие биологической науки в додарвиновский период?

3. Каковы недостатки системы Линнея?

4. Проанализируйте достижения Ламарка в науке.

5. Оцените вклад Ч. Дарвина в развитие биологии.
	Познавательные УДД

Анализ, синтез, сравнение, обобщение

второстепенной информации

Коммуникативные УУД

Аргументация своего мнения 

Учет различных мнений, координирование в сотрудничестве различных позиций

Личностные УДД

Осознание ответственности  за общее дело
	дают оценку результатов исследования других групп и самооценку собственных результатов.


	Рефлексия учебной деятельности (итог урока) (3 мин)

	Подведение итогов  совместной  и индивидуальной  деятельности  учеников 

 
	Учащиеся отмечают новое содержание, изученное на уроке, производят оценку  личного вклада  в совместную  учебную деятельность,  достижение поставленной цели.

 -Все ли вам было понятно в течение урока?

-Какая часть урока показалась самой интересной? 

-Какая часть урока  вызвала затруднение? 

-Какое у вас настроение после урока?

Заполнение листов самооценки.
	Познавательные УДД

Осознанное и произвольное  построение  речевого высказывания

Определение основной и второстепенной информации

Коммуникативные УУД

Аргументация своего мнения 

Учет различных мнений, координирование в сотрудничестве различных позиций

Личностные УДД

Осознание ответственности  за общее дело.
	- оценка и самооценка работы учащихся  на уроке;

- рефлексия деятельности (оценка успешности).

	Информация о домашнем задании, инструктаж по выполнению (3 мин)

	Домашнее задание  (комментирование  учителем)
	§35 Учебник Пономарева И.Н., Корнилова О.А., Чернова Н.М. «Биология.9 класс» М-Вентана-Граф, 2015

 Творческое задание –написать мини-сочинение «Эволюция сегодня». « Значение теории эволюции Дарвина для развития цивилизации»  «Эволюция-очевидная реальность»
	Познавательные УУД: 

- систематизируют изученный материал, используя вопросы параграфа;

- применяют знания в новой ситуации, 

Коммуникативные УУД:

- слушают объяснения учителя,

- задают уточняющие вопросы.

Регулятивные УУД:

- соотносят полученное домашнее задание с изученным учебным материалом;

- объективно оценивают свои результаты.
	самооценка умения применять полученные знания при решении упражнений


Самоанализ урока биологии в 9 классе «Учение Ч.Дарвина».
	№ п/п
	Вопросы для самоанализа
	Результаты самоанализа

	1
	· Какое место данного урока в теме, разделе, курсе?

· Как он связан с предыдущими, на что в них опирается?

· Как этот урок "работает" на последующие уроки, темы, разделы?

· В чем специфика этого урока? Каков его тип?
	 Данный урок является одним из ключевых в теме «Основы учения об эволюции». Кроме того он имеет мировоззренческое значение. С предыдущими уроками он связан прежде всего понятиями эволюция, вид, адаптации. Этот урок играет важную роль в понимании единства органического мира, механизмов образования видов и их адаптаций к условиям среды.

Спецификой урока является то, что он комбинированный, с использованием технологий сотрудничества, ИКТ и проектной, способствует развитию универсальных учебных действий.

	2
	· Какова характеристика реальных учебных возможностей учащихся данного класса?

· Какие особенности учащихся были учтены при планировании урока?
	 Учащиеся 9 класса физмат лицея обладают высоким интеллектом, способностью работать с любым материалом, умением обобщать.

Все эти особенности учитывались при планировании урока.

	3
	· Какие задачи решались на уроке:
а) общеучебные;
б) воспитательные;
в) задачи развития?
Была ли обеспечена их комплексность, взаимосвязь?

· Какие задачи были главными?

· Как учтены в этих задачах особенности класса, отдельных групп школьников?


	 На уроке решались задачи:

Образовательные:

Изучить эволюционное учение Ч.Дарвина. 
Изучить и сравнить  заслуги  К. Линнея, Ж. Б. Ламарка, Ч. Дарвина в развитии биологической науки и становлении современной эволюционной теории; 
 Развивающие:

Развивать  умения   самостоятельно  формулировать  гипотезы,  устанавливать причинно-следственные  связи;  кратко и четко  формулировать свои мысли. Развивать  учебные навыки  по поиску и систематизации  информации, умения перерабатывать полученную информацию  и  представлять ее  графически. Развивать креативность, критичность, внимание, память.

Воспитательные:

Формировать культуру умственного труда, вырабатывать  коммуникативные качества, прививать  бережное отношение к природе,  развивать  у учащихся эмоционально-ценностное  отношение   к окружающему миру.

	4
	· Почему выбранная структура урока была рациональной для решения этих задач?

· Рационально ли отведено место в уроке для опроса, изучения нового материала, закрепления, домашнего задания и т. д.?

· Рационально ли было распределено время, отведенное на все этапы урока (если этот урок комбинированный)?

· Связаны ли логично этапы урока?
	 Выбранная структура урока была рациональной для решения этих задач, так как основной упор делался на самостоятельную работу учащихся, направляемых учителем.

Все этапы урока логично связаны. На все основные этапы выделено достаточно времени.

	5
	· На каком содержании (на которых понятиях, идеях, положениях, фактах) делался главный акцент на уроке и почему?

· Было  ли выделено основное, существенное?
	  Главный акцент делался на материалистическую картину окружающей действительности и огромное значение теории Дарвина на формирование мировоззрения людей в 19-21 веках.

	6
	· Какое комбинирование методов обучения выбрано для раскрытия нового материала?

· Дайте обоснование выбора методов обучения
	 Для раскрытия нового материала использовались частично-поисковые методы, так как это необходимо для формирования УУД.

	7
	· Какое комбинирования форм обучения было выбрано для раскрытия нового материала и почему?

· Был ли необходимым дифференцированный подход к учащимся?

· Как он осуществлялся (и почему именно так)?
	 Была выбрана форма работы с презентациями и текстом. Дифференцированный подход осуществлялся на стадии выдачи домашнего задания.

	8
	· Как был организован контроль за ЗУН?

· В каких формах и какими методами осуществлялся? Почему?
	 Контроль за ЗУН был осуществлен путем фронтальной беседы и самооценивания. 

	9
	· Как использовался на уроке учебный кабинет, какие средства обучения? Почему?
	 В работе использовались ПК, проектор , портрет Ч. Дарвина

	10
	· 3а счет чего обеспечивалась работоспособность школьников в течение всего урока?
	 Работоспособность школьников обеспечивалась сменой форм деятельности.

	11
	· За счет чего на уроке поддерживалась хорошая психологическая атмосфера общения?

· Как было реализовано воспитательное влияние личности учителя?
	Хорошая психологическая атмосфера на уроке поддерживалась непринужденной обстановкой  и возможностью работы в парах.

	12
	· Как и за счет чего обеспечивалось на уроке (и в домашней работе школьников) рациональное использование времени, предупреждение перегрузки школьников?
	Рациональное использование времени обеспечивалось современными методическими приемами.

	13
	· Какие были продуманы вспомогательные "пути" на случай непредвиденной ситуации?
	На случай непредвиденных ситуаций всегда можно использовать работу с текстом или демонстрацию учебных роликов.

	14
	· Удалось ли полностью реализовать все поставленные задачи?

· Если не удалось, то какие и почему?

· Когда учитель планирует выполнить нереализованное?
	Все задачи были полностью реализованы


